

V Lánech se mohou pochlubit nejen chovem dojnic Jersey, ale i lam a antilop

O ČESKÉM ZEMĚDĚLSTVÍ ROZHODUJE TRH

LÁNY. Školní zemědělský podnik v Lánech je zařízením České zemědělské univerzity v Praze. Jeho hlavním úkolem je zabezpečit realizaci hlavní činnosti univerzity, vytvářet podmínky pro výchovu a praktickou výuku studentů ČZU v Praze, ostatních zemědělských škol a odborné veřejnosti. Dále je školní podnik zázemím pro výzkumnou a pedagogickou práci fakult, institutů a kateder ČZU v Praze. Podnik hospodaří na 2 900 ha zemědělské půdy na Rakovnicku a na 12 ha vinic v Mělníku - Chloumku. Na všech jeho pracovištích probíhají praxe a výuka studentů.

PODPORA CHOVU KUŘAT

V pátek 1. dubna navštívil ŠZP v Lánech ministr zemědělství ČR Ivan Fuksa. Za přítomnosti kvestora ČZU Josefa Vojáčka, ředitele podniku Miroslava Špičky a představitelů obce Lány si ministr prohlédl nejen prostory statku, ale hovořil také o podpoře českého zemědělství, zejména chovu kuřat.

Ještě v roce 2008 měl Školní zemědělský podnik v Lánech vlastní chov brojlerů, které se také rovnou na místě poráželi a zpracovávali. Kvůli výraznému poklesu cen a naopak vysokému nárůstu finančních prostředků na krmiva, byli Lánští nuceni výkrmný podnik zavřít. V současné době zde funguje pouze porážka kuřat, ale i ta klesá.

„Dříve se naše produkce masa pohybovala kolem 2 500 tun masa ročně. Nyní jsme na 1 500 tunách s tím, že pro letošní

nanční prostředky buď mimo hranice naší země nebo jsou směřovány k českým zemědělcům. Na místě je proto také podpora českých potravin, o kterou se již snažíme,“ uvedl Ivan Fuksa. Proto v současné době běží několik projektů, které mají nákup českých výrobků podpořit. Jde například o dobře známou značku Klasa, která označuje kvalitní české potravinářské produkty. Od loňského roku také funguje projekt Regionální potravina, který se zaměřuje na malé a střední výrobce v jednotlivých regionech. Cílem obou projektů je především prosadit na českém trhu opravdu kvalitní, chutné a čerstvé potraviny. Zároveň projekty podporují zaměstnanost v daném regionu.

V oblasti chovu drůbeže ministerstvo zemědělství zvažuje další možnosti, jak podpořit české chovatele. „V současné době připravujeme nový dotační podprogram,



Ministr zemědělství Ivan Fuksa

vhodné pro výrobu mléčných výrobků. To potvrzuje i ředitel podniku Miroslav Špička. „O mléko tohoto plemene je mezi odběrateli opravdu zájem. Může za to především jeho vysoká kvalita a dobré předpoklady na zpracování v mléčném průmyslu.“ Proto není divu, že školní podnik plánuje rozšíření chovu plemene Jersey na 200 dojnic.

Hlavním účelem Školního zemědělského podniku v Lánech je především praktická výuka studentů České zemědělské univerzity. Proto není cílem rozšíření současného stavu dojnic pouze zvýšení produkce mléka, ale také rozšíření možností vědeckého a didaktického výzkumu. Podnik poskytuje vhodné podmínky pro studenty, především pro jejich závěrečné práce. Kromě toho zde mohou absolvovat také školní praxi.

ANTILOPY I LAMY

Zdejší podnik však nechová pouze typická česká zvířata (kromě dojnic Jersey je to ještě 450 ks dojnic holstein na Rudě). V jeho výbězích je možné také najít antilopy losí a lamy guanako. „V současné době chováme skoro čtyřicet antilop a pět lam. Nemáme je však jen kvůli produkci masa, ale především pro etologický výzkum a pozorování,“ vysvětlil důvod chovu ředitel statku.

V České republice se nyní chová více než 1,3 milionů kusů skotu. „Hlavním cílem českého chovu skotu je kromě mléka také produkce kvalitního hovězího masa. Proto ministerstvo zemědělství podporuje chovatele skotu hned několika způsoby. Jde především o přímé platby, národní doplňkové platby, Program rozvoje venkova a národní dotační programy,“ doplnila mluvčí ministerstva Tereza Magdalena Dvořáčková s tím, že v současné době probíhají jednání v rámci Evropské unie o nové podobě společné zemědělské politiky.

Tomáš Bednařík



Ministr Ivan Fuksa při návštěvě farmy na Požárech.

rok očekáváme výsledky kolem 1 050 tun,“ popsal současnou situaci ředitel podniku Miroslav Špička. Důvodem je především dovoz levných kuřat hlavně z Polska. Navíc řada chovatelů přestala kuřata produkovat. I při tak malé produkci je ale často problém s odbytem. Proto univerzita zvažuje pronájem celého zařízení jinému subjektu, který by se produkcí a porážce kuřat věnoval.

PROPAGACE ČESKÝCH POTRAVIN

Ministr Fuksa se s Miroslavem Špičkou shodli v tom, že by v současné době pomohla především výrazná propagace českých potravin. „O stavu českého zemědělství rozhodují lidé každý den v obchodech, když nakupují. Podle jejich volby jdou fi-

který je nyní ve fázi příprav, a zaměřuje se na podporu provádění preventivních opatření proti výskytu zoonóz v chovech drůbeže,“ informoval přítomné ministr Fuksa. Zoonózy jsou nákazy, které jsou přenosné mezi člověkem a zvířetem.

ROZŠÍŘENÍ PLEMENE JERSEY

Další část návštěvy ministra zemědělství probíhala na farmě ŠZP v nedalekých Požárech. Tady Lánští chovají stádo skotu, konkrétně 85 kusů dojnic plemene Jersey. Mléko tohoto plemene, které pochází ze stejnojmenného ostrova ležícího v Lamanšském průlivu mezi Velkou Británií a Francií, vyniká vysokým obsahem mléčných složek, především pak obsahem tuku, kterého mívá 6% i více. Proto je